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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κα Κυριακή Μάλαμα

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3226/10.2.2025 Ερώτηση με θέμα: «Υπάρχει  
           σχέδιο διάσωσης και ανάδειξης του ιστορικού τόπου και των μνημείων της παλαιάς 
           σιδηροδρομικής γραμμής του Πλαταμώνα;»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 3226/10.2.2025 Ερώτησης της  Βουλευτού 
κας Κυριακής Μάλαμα και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

 Το τμήμα της παλαιάς σιδηροδρομικής γραμμής του Πλαταμώνα, από τη θέση Κρανιά, 
πλησίον του Κάστρου Πλαταμώνα, έως την οδό Παντελεήμονος, στην ομώνυμη Δημοτική 
Κοινότητα του Δήμου Δίου - Ολύμπου, έχει χαρακτηριστεί και οριοθετηθεί από το Υπουργείο 
Πολιτισμού ως ιστορικός τόπος και το σύνολο των κτηρίων που συνθέτουν τον παλαιό 
σιδηροδρομικό σταθμό του Πλαταμώνα και οι λοιπές εγκαταστάσεις, έχουν χαρακτηριστεί ως 
μνημεία, με την με αριθ. ΥΠΠΟ/ΔΝΣΑΚ/Γ/7196/195/25.02.2005 Υπουργική Απόφαση (Β΄ 358). 
Επισημαίνεται ότι, δυνάμει του άρθρου 11 του ν. 4858/2021, ο κύριος ή ο νομέας του μνημείου, 
υποχρεούται να μεριμνά για την προστασία του μνημείου και με δική του δαπάνη, μετά από την 
έγκριση των απαραίτητων μελετών από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού. 
Μέχρι σήμερα έχει αποκατασταθεί η ανοιχτή γαλαρία και ο πλησιόχωρος πύργος, σύμφωνα με 
την με αρ. ΥΝΜΤΕΚΜ/1769/30.6.2016 εγκριτική υπό όρους απόφαση, κατόπιν ομόφωνης 
γνωμοδότησης του Τοπικού Συμβουλίου Μνημείων Κεντρικής Μακεδονίας. Με την ίδια 
απόφαση εγκρίθηκε η επανάχρηση των δύο μνημείων ως χώρων πολιτισμού και υπηρεσιών 
αναψυχής, ενώ έως σήμερα, δεν έχει κατατεθεί στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου 
Πολιτισμού μελέτη για τα λοιπά μνημεία. 

Η αρμόδια Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Κεντρικής Μακεδονίας 
πραγματοποιεί περιοδικές αυτοψίες στο χώρο και έχει διατυπώσει πολλαπλές έγγραφες 
υποδείξεις στον φερόμενο ιδιοκτήτη, αναφορικά με τις απαιτούμενες ενέργειες, στο πλαίσιο των 
κατά νόμο υποχρεώσεών του, για την προστασία των μνημείων και του ιστορικού τόπου. 
Επιπροσθέτως, σύμφωνα με την ανωτέρω Υπηρεσία του ΥΠΠΟ, δεν έχουν διαπιστωθεί 
αυθαίρετες επεμβάσεις στα μνημεία.

Σε ό,τι αφορά στις αναφερόμενες στην ερώτηση «αυθαίρετες επιχωματώσεις και 
παρεμβάσεις, ιδιαίτερα στον αιγιαλό και στην παραλία», σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Πιερίας, η περιοχή εμπίπτει εντός των ορίων της θεσμοθετημένης με την 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/Φ57/335814/191880/20918/883/23.12.2014 Υ.Α. (ΑΑΠ’ 
14) Ζώνης Α' απολύτου προστασίας του αρχαίου Ηρακλείου και βυζαντινού Πλαταμώνος. Η εν 
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λόγω περιοχή βρίσκεται στην ανατολική πλευρά της ανοιχτής γαλαρίας και του πλησιόχωρου 
πύργου της παλαιάς σιδηροδρομικής γραμμής του Πλαταμώνα. Η Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Πιερίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της και κατόπιν σχετικών καταγγελιών, 
πραγματοποίησε στις 3.11.2023 αυτοψία στην εν λόγω περιοχή. Διαπιστώθηκαν μεγάλης 
έκτασης εργασίες επίχωσης με ξηρό υλικό από βράχους και λατύπες για τη δημιουργία 
εκτεταμένου πλατώματος επί της παραλίας και μέσα στη θάλασσα. Καθώς οι παραπάνω 
εργασίες πραγματοποιήθηκαν χωρίς την έγκριση των αρμόδιων υπηρεσιών του ΥΠΠΟ, η 
Εφορεία εξέδωσε το υπ’ αριθ. 519159/02.11.2023 Σήμα Διακοπής Εργασιών κατά παντός 
υπευθύνου, και, ακολούθως, διαβίβασε την υπόθεση στον Εισαγγελέα Πρωτοδικών Κατερίνης, 
για τις κατ’ αρμοδιότητα ενέργειές του (υπ’ αριθ. 533073/07.11.2023 έγγραφο ΕΦΑ Πιερίας). 

Το Υπουργείο Πολιτισμού έχει πράξει και συνεχίζει να πράττει τα αναγκαία, εντός των 
αρμοδιοτήτων του, με σκοπό την προστασία της εν γένει πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας.

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΓΔΑΠΚ
4. ΔΠΑΝΣΜ
5. ΥΝΜΤΕ Κεντρικής Μακεδονίας
6. ΕΦΑ Πιερίας
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